

Comentarios

Crisis de la Política

El desarrollo de los organismos sociales, las iniciativas particulares, cada vez más independientes, los hombres nuevos que aportan regímenes nuevos en la gobernación de los Estados, destierran completamente los anacrónicos moldes políticos y acabarán por transformar hondamente a las naciones. En todos los países, tanto monárquicos como republicanos, las crisis de los Gobiernos, que se observan con frecuencia, se solucionan del mejor modo posible para sostener un statu-quo más o menos sólido; pero la crisis latente de raigambres profundas que reconoce por causa del desarrollo que ha adquirido la cultura e institución del pueblo en la centuria vigésima, llega hasta la médula de las instituciones políticas, previendo reformas sustanciales en la organización de la humanidad. En todos los Estados del mundo se observa un divorcio patente entre la voluntad de la opinión y los políticos de oficio o profesionales.

Como en toda la historia, también ahora la transformación y evolución alcanza a las ideas de la sociedad, pero esta evolución transformadora de los pueblos que antes invertía siglos en su desarrollo, actualmente germina y vivifica con velocidad extraordinaria.

La difusión del estudio y de la cultura por todos los ámbitos sociales, el deseo de aprender del hombre y de la mujer, de dónde procede y a dónde se dirige, dan lugar a la nivelación de una sociedad culta e instruida en todos los países, que fideliza cada vez más estrechamente los pensamientos y actos de sus gobernantes.

Ante la evolución incesante que existe en muchos países, los partidos conservadores en todas las naciones se acogen a toda clase de baluartes para continuar existiendo, pero la crisis política más honda es que la que sufren los partidos liberales, que se han convertido en algunas naciones en nuevos servidores de doctrinas y teorías anacrónicas, no dando lugar en sus programas a las facetas progresivas del obrerismo culto, intelectual y manual.

El desarrollo adquirido por el trabajo y por las iniciativas privadas y públicas del capital en la civilización mecánica del día, realiza más hondas la crisis políticas en las naciones, haciéndose indispensables la participación en los Gobiernos de hombres cultos que vivan la vida del trabajo.

Se observa en el Estado moderno la tendencia general a revestirse de formas amplias, flexibles, protectoras y humanas, basándose en la concepción de reglas sociales que sean incumbentes para todos.

Miguel Ancil

Del Gobierno Civil

Al recibimos en su despacho oficial el Gobernador Civil, señor Conde de Salvatierra, nos manifestó que como ya nos había informado, al tener noticias de la dimisión del Gobierno había dimitido el cargo, poniéndolo a disposición del mismo y que mañana saldrá con dirección a Madrid.

Nos rogó el señor Conde de

Salvatierra, que hicieramos extensiva a Almería y su provincia la satisfacción que había experimentado al conocer un pueblo tan hidalgo como éste, lamentando el tener que ausentarse.

Hizo elogios de nuestro clima y de la condición noble de sus habitantes a los que quedaba muy reconocidos.

Prometió visitarnos, en nuestras Tradicionales Fiestas de Agosto y nos rogó que por conducto de la Prensa diéramos su despedida más afectuosa a Almería.

Recibió varias visitas, entre ellas la del General Gobernador militar de la Plaza y su ayudante el capitán señor Soria.

Ecos locales

Natalicio

Ha dado a luz a una preciosa niña la esposa del inteligente operario de la «Instaladora Moderna», don Andrés Fernández Márquez.

A la recién nacida se le pondrá el nombre de Patrocinio Francisca.

Nuestra enhorabuena a los venturosos padres.

Presupuesto

La Delegación de Hacienda ha devuelto al Ayuntamiento, aprobado, el Presupuesto que ha de regir en el año actual, sin perjuicio de las modificaciones que surjan de las reclamaciones presentadas.

Farmacia municipal

El jefe de la Farmacia Municipal, ha remitido una nota de pedidos de distintos medicamentos, para el servicio de la misma.

Reclamación

Ha presentado un escrito al Ayuntamiento, don José de Quiñones y Lorenzo, en representación de la Compañía «Fuerzas Motrices del Valle Lecrin», reclamando contra los perjuicios que se le originan, con la nueva rasante de la calle del Jaul.

Expediente

La Delegación de Hacienda ha remitido al Ayuntamiento para que lo informe el expediente de reclamación presentado por el Farmacéutico Municipal, don Francisco Jiménez Fernández sobre aumento de consignación en el sueldo que disfruta actualmente.

De Abastos

En el Matadero Público se sacrificaron las siguientes reses:

Lanares	»	»	kgs.
Cabrio	16	»	216
Cerdos	10	»	435
Vacunas	3	»	563

1214

PATATAS

Se han vendido a los precios siguientes:

Los 100 kilos de 18 a 26pts.

Al detall de 0'20 a 0'30.

HUEVOS

Han entrado 2,900

Se ha vendido el 100 a 24 pesetas.

Al detall, de 0'22 1/2 a 0'25.

De Sociedad

Viajes

Ha lledado de Granada don Francisco Ortiz Martín.

MEMORIAS DE UN REPORTER

El marqués de Cortina ministro de Marina

Después de la catástrofe de Marruecos.—Unos datos para la historia.—El Gobierno salvador.—La distancia en millas.—¿Cuánto es una milla?

Transcurridos los primeros momentos de la catástrofe de Marruecos, en el mes de julio del año 1921, surgió en España un movimiento de revancha había que ir a reconquistar el terreno perdido. Volver a recorrer los caminos jalonados por los huesos de millares de cadáveres de soldados españoles. Era preciso vengar a los de Nador y Zelúan y Monte Arruit y Dar Drius y a tantos y a tantos españoles que cayeron en la lucha contra la morisma.

El reporter había hecho información periodística de la campaña. Recorrió aquellos caminos de desolación y escuchó relatos de pesadilla y de horror.

En España no podían hacerse idea de la magnitud de la catástrofe, a pesar de lo cual un noble patriótico anhelo encendía todos los corazones. Eramos muchos los que creíamos que la revancha debía ir acompañada de una depuración de responsabilidades para que la venganza de los muertos alcanzara a todos los culpables de la derrota.

La ansiedad nacional por conocer detalles era extraordinaria. En los primeros días siguientes al desastre, escribíamos a Madrid para conocimiento de Romanones:

—Faltan soldados. Hace falta que vengan urgentemente soldados.

Y Romanones contestaba: —¿Cuántos soldados? ¿Cuántos soldados, si han caído ya más de veinte mil hombres?

Y replicaba el reporter: —Han llegado más de veinte mil hombres. Pero un hombre no es un soldado. Para serlo hay que tener educación militar, experiencia militar y equipos militares. Y nada de eso son ni traen ninguno de los que llegan.

La frase hizo fortuna. Hacían falta soldados y no hombres. Esa frase y otros datos que tuvimos ocasión de facilitar al conde se exhibieron en el Parlamento. Otros muchos han quedado conservados inéditos en la memoria de un reporter. Tal vez alguna vez salgan a la luz pública con toda su desgarrada crudeza.

Los partidos políticos españoles, en aquellos instantes decidieron prestarse colaboraciones patrióticas. Era necesario formar un gobierno salvador que dirigiera la política guerrera encargada de vengar a los muertos de la catástrofe.

Los liberales dieron el nombre del marqués de Cortina. El marqués había sido siempre un político militante y gozaba fama de hacendista y financiero.

No hemos sido nunca fervorosos creyentes en las leyendas que la fama propaga y tampoco hemos de serlo en esta opinión que gozaba el marqués de Cortina.

Equivocada o justa, la opinión le señalaba como hombre experto en materias de economía y finanzas. Y sin embargo, las exigencias del momento determinaron que el marqués desempeñara la cartera de Marina.

No fué él como era el pobre Gasset, que creyéndose especializado en Fomento, se negó a desempeñar cualquier otro ministerio.

Poseionado de su cartera, el marqués de Cortina fué a pasar unos días a su magnífica posesión de Zarauz.

Fuimos a visitarle. Le acompañaban dos ayudantes, que vestían el uniforme de Marina. El nuevo ministro nos preguntó:

—¿Quiere usted que charlemos, aquí en el jardín?

—Encantado.

Y charlamos en el jardín, sentados junto a una fuente en la cual, un junquillo en las manos

del marqués, movía las aguas. ¡Sabe Dios qué magnífico viaje circunnavegaba la imaginación del marqués de Cortina al lado de aquella pequeña cantidad de agua...

Contestó con unas cuantas vaguedades a las preguntas que le hicimos. Luego, él, curioso, se convirtió en entrevistador. El reporter acababa de regresar de Marruecos y el ministro quería conocer impresiones personales.

Después de hacerme muchas preguntas, interrogó:

—¿A qué cree usted que se debe la salvación de la plaza de Melilla?

—A Abd el Kader—le contestamos—. Si él no detiene en Beni Sicar el avance, la plaza cae en poder de los moros.

—Dígame—sigue preguntando el ministro:

—¿Cuántas millas hay desde Beni Sicar a la plaza?

—¿Millas?... Unas seis millas.

Este número ha sido visado por la censura

Alfredo R. Antigüedad
La Fuenfria, Enero.

De la Comandancia de Marina

Reconocimiento

Mañana tendrá lugar en esta Comandancia, el reconocimiento de los mozos que han de tomar parte en los exámenes para mecánicos navales.

También mañana se verificarán exámenes para patronos de pesca.

Notas mineras

Registros

Ha solicitado en el Gobierno Civil, don José Molero Levenfeld, la propiedad de cuatro pertenencias de mineral de hierro, con el nombre de «Rosario», núm. 37.111 sita en el paraje de nominado Barranco del Manco y Lds Cabañuelas del término de Gérgal.

Operaciones facultativas

La Jefatura de minas de esta provincia anuncia que en los días 8 al 15 de Febrero próximo se realizarán las siguientes operaciones facultativas.

«El pan de los pobres», sita en el paraje, Cerro del Almirez, del término de Roquetas de Mar, propiedad de don Angel Llores Magan.

«Jaime», sita en el pago del Margón, del término de Adra, propiedad de don Francisco Canadas Moncada.

«Demasia a Peñafiel», sita en término de Gador, propiedad de la Sociedad minera «Tigón» S. A.

«Segunda Roma», sita en Carrigalejo y Baranco del Infierno del término de Gador, propiedad de don José Ortega Torres.

Noticias

Los que riñen

En la barriada de la Cañada, riñeron José Sánchez Sánchez (a) el Cuco y Juan Mateo Ramírez, encontrándose embriagado este último.

José arrojó a Mateo una piedra, produciéndole una lesión leve en la cabeza.

Por amenazas

En la Cañada ha sido detenido y puesto a disposición de la

autoridad, Antonio Iribarne Martín por haber insultado y amenazado a Blas Rodríguez García.

Caballo rescatado

Por la Guardia civil ha sido rescatado un caballo, reclamado por el Juzgado de Instrucción de Málaga el cual estaba en poder de gitano José Gómez Maya (a) Piti.

Interrogado éste, manifestó, que el día 17 del actual lo había adquirido a otro gitano de Málaga, llamado Manuel Parra el que cambió por un mulo, devolviéndole cien pesetas.

Después, cambió el «Piti» dicho caballo a José López López por otro mulo y cincuenta pesetas.

Después de reconocido el caballo, se incautó la Guardia civil del mismo, deteniéndolo al «Piti» que fué puesto a disposición del Juzgado.

Viajeros

Ha salido para Sevilla don Horacio Maldonado.

De Baza ha venido don Daniel García Sampelayo.

Para Canjajar marchó don Miguel Canal Ruiz.

De Jaen llegó don Miguel Mora Calero.

De la Povicnar

Vacante

El Ayuntamiento de Turre, anuncia un concurso para la provisión de una plaza que se encuentra vacante de matrona titular, con el haber anual de quinientas pesetas.

Compromisarios

El Ayuntamiento de Abla ha anunciado el concurso de compromisarios, para las futuras elecciones de Senadores.

El Ayuntamiento de Zurgena, también ha procedido a la designación de los respectivos compromisarios del distrito.

Estado de cuentas

El Ayuntamiento de Purcheña, en la sesión plenaria celebra da ultimamente, ha aprobado provisionalmente el estado de cuentas relativo al cuarto trimestre del año anterior.

Auxiliar de recaudación

La Tesorería de Hacienda ha aceptado la propuesta de la Recaudación de Contribuciones de que el auxiliar de la Zona, don Antonio Velasco Rubio, pase a la de Canjajar.

La recaudación de contribuciones

La Tesorería de Hacienda, ha enviado un edicto para su publicación en el periódico oficial, en el que anuncia que la recaudación de contribuciones correspondiente al primer trimestre del año actual tendrá lugar en los pueblos de la provincia, en los días que previamente se señalen por los respectivos Recaudadores, durante el próximo mes de febrero.

En la capital se efectuará durante todo el mes de febrero en las Oficinas sitas en la calle de Arapiles núm. 2.

El segundo periodo tendrá lugar en iguales Oficinas durante las horas reglamentarias del 1 al 10 de Marzo.

Los que no hayan satisfecho sus cuotas, tendrán un recargo del 20 por 100, que se les reducirá el 10 si abonaran las mismas durante los días 21 al 31 de Marzo.

El oro de los turistas en Francia

París, enero

Los cientos de miles de turistas americanos que en los últimos años visitaron la arena dorada de Deauville, las palmeras de la Rivera, las antiguas ruinas de la Provenza y las bellezas de París, han convertido el balance comercial de París, que habría cerrado con un pasivo de 500 millones de pesetas, en un activo de más de 600 millones. Ya en el mismo año 1929—el peor año desde el 1924, por lo que se refiere a turistas americanos— asciende el importe de dinero americano que ha afluído a los bolsillos de hoteleros y dueños de establecimientos franceses, ferrocarriles y barcos, según datos oficiales, a más de mil millones de pesetas.

Las bellezas campestres y arquitectónicas de Francia, las reliquias francesas del pasado, la alegre vida en Francia, todo ello ha tenido al país en una conexión más íntima con América que el comercio de exportación. Los turistas americanos dejaron en Francia durante el año 1929 cinco veces más oro que lo que Francia lleva pagado a los Estados Unidos por deudas de guerra.

Y, sin embargo, Francia está intranquila por el retroceso sufrido en el movimiento de turistas comparándolo con el de años anteriores. Los días negros de la Bolsa de Nueva-York han influido mucho en el tráfico de turistas americanos, y muchos de ellos, que hubieran invernao en la Rivera, han preferido, o mejor dicho, se han visto obligados a quedarse en los Estados Unidos y a buscar medios para el sustento.

Según informaciones no oficiales, los turistas americanos han dejado en Francia el año 1929 quinientos millones de pesetas menos que el año 1928. La mayor parte de este descenso ha recaído en favor de Alemania y de Italia, probablemente porque los turistas no están allí sujetos a pagar contribuciones tan altas.

En Francia, como es sabido, el turista americano debe pagar cerca de quince pesetas por el visado de su pasaporte y una veinticinco por impuesto de puerto, importe que engrosa un fondo para pensiones de marinos. Si el turista permanece en Francia un mes, ha de hacerse extender por la Policía una tarjeta de identidad que cuesta algunos dólares. Además, antes de conseguirla necesita pasarse algunas horas oliendo a mal tabaco y otros ingredientes.

Francia tiene también implantada una tasa de lujo en las facturas de los hoteles, billetes del ferrocarril, restaurantes y otros servicios, y en los balnearios hay que satisfacer el sobreprecio correspondiente.

Se quiere hacer ahora propaganda con unos 500 millones de pesetas con objeto de atraer de nuevo a los turistas; pero el Gobierno continúa manteniendo en pie todos los impuestos y tasas. Creemos que la supresión de ellos sería el mejor medio de propaganda.

Ralph Heinzen

De la Comisaría

Por malos tratos

Ha denunciado en la Comisaría, José Domínguez Artero, que ha sido objeto de malos tratos de palabra y obra por parte de Mannel Rodríguez (a) Pajarero.

Doctor MARTINEZ LIMONES

Médico especialista en enfermedades de la piel sífilis y vías urinarias
Diplomado en las clínicas urológicas y sifiliográficas de los hospitales de la Princesa y San Juan de Dios de Madrid
Tratamientos especiales de enfermedades de la piel por los rayos ultravioletas.
Radiaciones de sol artificial de altitud para la curación del raquitismo y afecciones tuberculosas de los niños
Horas de consulta: De 9 a 11 y de 3 a 5
ALVAREZ DE CASTRO, 6

EL ÚNICO
Centro que proporciona el medio de poder seguir cualquier carrera u oposición a precios económicos es el
CENTRO POLITECNICO
Arraez, 10

Libros y Revistas

ENCICLOPEDIA GRAFICA

Al comenzar a publicarse hace unos meses la «Enciclopedia Gráfica», adivinamos en seguida que era ésta, por su originalidad y artística presentación, una publicación destinada a popularizarse rápidamente. Hoy no tan sólo es popular, sino que «Enciclopedia Gráfica» es buscada y deseada por las personas más cultas.

El fascículo que acaba de aparecer lleva por título «La civilización maya», acerca de la cual nada o casi nada existe en español, a pesar de ser especialmente interesante para nosotros, por cuanto los mayas crearon en México una magnífica civilización que se desarrolló durante miles de años y que subsistió hasta la llegada a América de los conquistadores españoles. Esta civilización maya, una de las más brillantes que existieron en la antigüedad, dejó pasmosos testimonios de su maravillosa grandeza, que hoy atrae a los hombres de estudio de todo el mundo.

El texto de «La civilización maya», se debe al ilustre ex Director del Museo de Yucatán, don Ricardo Mimenza Castillo, que ha escrito una monografía que reputamos de verdaderamente notable, y las numerosísimas ilustraciones son documentos tan perfectos que no vacilamos en proclamar que no hay nada comparable, sobre la deslumbradora civilización maya, a este fascículo de la «Enciclopedia Gráfica», publicado por la «Editorial Cervantes», de Barcelona, y que se vende a pts. 150.

EDICTO

Don Rafael Monterreal y Alonso de Villasante, Alcalde Presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta capital.

Hago saber: Que reunido en el día de hoy en el despacho oficial de la Alcaldía el Tribunal designado por el Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia para juzgar los ejercicios de oposición a obras municipales, con el fin de fijar día y hora en que haya de tener lugar el primero de ellos, se ha acordado que se convoque a los señores opositores para el día tres de febrero próximo a las diez y siete horas, en que tendrá lugar el primer ejercicio de la oposición antes referida.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Casa Consistorial a veinte y nueve de enero de mil novecientos treinta.—Rafael Monterreal.

Audiencias y Juzgados

Sección primera. Causa número 161 del año 1929 del juzgado de la Audiencia, contra Juan García Sánchez por allanamiento de morada. Abogado señor Ruiz Rovira; procurador señor R. Rosales.

Espectáculos

Teatro Cervantes

Esta noche, a las 9'30, debut de la magnífica compañía de zarzuelas del maestro Serrano, en la que figura el eminente tenor Emilio Vendrell.

Se presentará la compañía con el estreno de la sublime zarzuela musical del maestro Serrano, letra de Federico Oliver, en un acto dividida en tres cuadros, LAS HILANDERAS

Reposición de la preciosísima zarzuela de Arniches y el maestro Alonso. LA ALEGRÍA

DEL BATALLON Saló Hesperia

Esta noche, a las 9'30 en este bonito y elegante cine se estrenará la super-proyección cinematográfica, verdadera joya del séptimo arte.

«Un cierto muchacho...» interpretada por el as de la pantalla Ramón Navarro, y las célebres estrellas René Adoré y Carmel Myers.

También se pasará la bonita película cómica «La batalla del siglo» y la película revista «Diarío Metro Goldwyn núm. 18».

T. S. H.

E. A. J. 18 Radio ALMERIA Programa para el día 30.

1. Notas de sintonía.
 2. Ole tu gracia, pasodoble humorístico.
 3. A contramano, tango, Ofelia de Aragón.
 4. Ris-Ras, Romántico, Coro
 5. Media Granadina, Gorito de Triana
 6. Samitier, tango
 7. Te diré, Chotis
 8. Aunque me cueste la vida, Ofelia de Aragón.
 9. Tango, por Gorito de Triana.
 10. La Pícaro Molinera, por Perez Carpio y M. Redondo.
 11. Schotis del Gato Periquito.
 12. Ris Ras, Duetto cómico.
- También se darán los datos del clima, cambio de la moneda y noticias de última hora.

Registro Civil
Durante las últimas veinticuatro horas, se ha registrado el siguiente movimiento de población.

Distrito de la Audiencia
Nacimientos:
Ana García Marín y María Santander Gómez.
Defunciones:
María Martínez López y Candalaria Fernando Ordoñola.

Distrito de San Sebastián
No se hicieron inscripciones.

Modrizas
Tomad:
"El Tesoro de las Madres"
Aumenta y mejora la leche
Venta: Farmacias y Droguerías

Boletín Religioso

Santos de hoy:
S. Hipólito; santa Martina.
Santos de mañana jueves.
S. Pedro Nolasco y Sta. Marcela.

El jubileo circular en las Siervas de María

Se manifiesta a las 8, misa mayor a las 10, otra misa rezada a las 11 y media.

El ejercicio de la reserva es a las cinco de la tarde.

Sección Marítima

Movimiento de buques Entrados

Vapor Español, Enriqueta R de Aguilas, con con carga y pasajeros.

Idem idem, Manuel Espaliú, de Melilla con carga y pasajeros.

Idem Nortego, Ellavare, de San Carlos con lastre.

Idem idem, Frisco de Villarreal de San Antonio con carga general.

Balandra «Matilde», de Málaga con lastre.

Despachados

Vapor Enriqueta R. para Algeciras, con carga y pasaje.

Pailabot, «Jaime» para Barcelona con sal.

La circulación por la calle de Granada

Con motivo de los grandes perjuicios que se han ocasionado a comerciantes e industriales, prohibiendo la salida de vehículos por dicha calle, se realizan UNOS OCHENTA MIL PASES de alpargatas de goma en la alpargatería de BRAVO a precios casi regalados. Calle de Granada, núm. 81.

VENEREO - VIAS URINARIAS - SÍFILIS
Consultorio del Médico-especialista
José Alférez Lirola
CLINICA MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS
Honorarios económicos para obreros
Horas de consulta de 6 a 8 de la tarde
PLAZA DE SANTO DOMINGO N.º 9 Bajo izquierda

El Mediterráneo DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE

Precios de suscripción:

- En Almería 2 pesetas mes
- En la Provincia 6 id. trimestre
- Resto de España 7'50 id.
- Extranjero 20 id. trimestre

Tarifa de anuncios

Por líneas: En primera plana, 1 peseta; en segunda, 0'25; en tercera, 0'15; en cuarta, 0'50.

NOTA. Los precios se entienden por cada inserción. Las líneas se miden por el cuerpo 10. Aunque los anuncios no tengan composición por ser clichés, regirá el mismo linómetro.

Tarifa de esquelas mortuorias y de aniversarios

En	1.ª Plana	2.ª Plana	3.ª Plana	4.ª Plana
Plana entera	750'00			
Media plana	500'00			
A 5 columnas	175'00	75'00	50'00	125'00
A 4	100'00	30'00	20'00	60'00
A 3	50'00	25'00	15'00	35'00
A 2	30'00	15'00	10'00	20'00
A 1	20'00	10'00	5'00	15'00

Se admiten hasta las seis y media de la tarde.

Banco Español de Crédito

Capital: 100.000.000 de pesetas.
Reservas: 41.000.000 de pesetas

DOMICILIO SOCIAL:
Alcalá 14 y Sevilla 3 y 5.—MADRID

Sucursal de ALMERIA

DIRECCION (Telegráfica) BANESTO
(Telefónica)

Postal: APARTADO 30

CAJA DE AHORROS:

Intereses que se abonan; 4 por 100

Consignaciones a vencimiento fijo

- A un mes 3 por 100
- A tres meses 3,12 »
- A seis meses 4 »
- A un año 4,12 »

CUENTA CORRIENTE A LA VISTA, con un interés anual de 2 y medio por 100

EJECUCION DE TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA

Más de 300 sucursales y agencias en España y Marruecos.—Corresponsales en las principales ciudades del mundo

Este número ha sido visado por la censura

Apartado núm. 62

Boletín meteorológico

Estado general atmosférico del día 30 de Enero de 1930 a las 7 horas.

Persiste al occidente de las Islas Británicas el centro borrascoso que más directamente influye en el tiempo de Europa y la borrasca que ayer señalábamos en la Península del Labrador se corre a Oriente y forma con la primera una extensa zona del mal tiempo que cubre el Atlántico Norte desde el paralelo 40.

En el continente americano y al sur de las Azores existen núcleos de presiones altas; llueve en las Islas Británicas; Países Bajos y el Norte de Italia.

Las nieblas son frecuentes en el Centro de Europa.

La temperatura máxima de ayer en la Península Ibérica fué de 19 grados en Almería y la mínima de hoy ha sido de dos grados bajo cero en Avila y León.

En Tenerife la máxima fué de 21 grado y la mínima de 15 grados.

En Madrid la máxima de ayer fué de 10 grados 6, y la mínima de 2 grados con 8 décimas. Lluvia recogida en Madrid 2 litros por metro cuadrado.

Tiempo probable:

Catabria y Galicia, vientos moderados del Oeste y luvias. Centro y Extremadura vientos del Oeste y cielo nuboso. Cataluña y Levante vientos moderados del Oeste y buen tiempo. Andalucía vientos del Oeste y tiempo inseguro. Baleares buen tiempo.

Folleton de EL MEDITERRANEO

(26)

El Morbo

NOVELA ORIGINAL DE

JOSE MARIA DE ACOSTA

dome por el pasillo. Cuando, al fin, la sentí subir las escaleras, me precipité a abrir la puerta,

—¿Y bien?—le pregunté ansioso.

—Al cabo consistió en darme quinientas pesetas. No sabes la saliva que tuve que gastar para que se decidiese...—murmuró, y entrando en el comedor se arrojó, sofocada y rendida, sobre una silla, sin despojarse siquiera del abrigo.

—¿Cuanta?—pregunté alborozado y sin grandes remordimientos por las vejaciones de que suponía que habría sido víctima mi costilla. ¡Son tantas las ganas que tengo de irme a la Sierra!

—Trabaja lo me ha costado que afloje los cordones de su bolsa, pero, al fin, ¡aquí están!—exclamó con sonrisa amarga, señalando su bolso de mano.

—¿Nos habrá llenado el alma de improperios?

—Ya sabes cómo es... Nos ha puesto de gastosos, de holgazanes, de despilfarradores e imprevisores que no había por dónde cogernos.

—Lo suponía.

—Le pedí mil, pero sólo dió quinientas, ¡y gracias! Antes de entregarme esta miseria me ha advertido que sea la última vez que acuda a él, que aunque nos muramos todos en esta casa no vuelve a soltar ni un duro. Añadió que me agradecería que me olvidase el nombre de la calle en que vive, pero que si no se me olvidaba era igual, pues daría el viaje en balde porque pensaba or-

denar que no me franqueasen más su puerta. En lo sucesivo ya sabes que no hay que contar con él para nada. A no ser por tratarse de tu salud, créeme que no hubiese ido. La sofocación que paso vale más que las mezquinas pesetas que de tan mala gana entrega. Durillo de pelar estaba, pero algo hemos obtenido. Toma, creo que habrá bastante para que te vayas—y metiendo la mano en el bolso sacó unos billetes, que me alargó.

Confieso que admití sin rubor las pesetas, cuando lo decoroso hubiese sido tomar el sombrero, marchar a casa del tío, de mi mujer y arrojar aquellos billetes al rostro del tacaño... Pero la necesidad de recobrar la salud es tan imperiosa, el instinto de conservación es tan fuerte que hace transigir hasta con la roñería.

Otra consideración, nada agradable, asaltó mi mente: para que don Gervasio, el tío de mi mujer, se hubiese venido al fin y a la postre a soltar esas pesetejas, que era como soltar media vida, preciso fuese que tuviese noticias fidedignas, e independientes de las que le hubiese comunicado Rosita, de que mi estado era poco menos que desesperado. Si no las tuviese, por muy sombríos colores que Rosita hubiese empleado al pintar mi enfermedad, por muy patética y lagrimosa que se hubiese puesto, su tío se habría llamado andana. ¡Bueno es don Gervasio para tirar de los cajones de la gaveta! ¡Quinientas pesetas! ¡Es preciso que esté a las puertas de la muerte!

Voy persuadiéndome de que todos me dan por moribundo. Y creo que les falta razón. De continuar en Madrid, de resistir en este estado de desesperación a que mi loca pasión por Elena me ha traído, no hubiese tardado en conducirme al Este...

Pero mi viaje a la Sierra creo que hará varias estos angurios fatales... Mi voluntad me ordena imperiosamente vivir, y la Sierra me proporcionará todos los elementos atacadores necesarios para vencer mi terrible dolencia. Con tales elementos al servicio de un férreo poder volitivo, sanaré. ¡Vaya si sanaré!

¡Elena, ¡vaya a tener la complacencia de verme morir desesperado! ¡Elena, te voy a perder de vista! ¡Afortunadamente!

12 de febrero.

Después de prolifas investigaciones y de deliberaciones múltiples, pesando el pro y el contra de las diversas soluciones, mi mujer y yo hemos dado por suficientemente debatido el punto y acordado «por unanimidad» que marche a Cercedilla.

Don Hipólito y su hija, que van algunos domingos a la Sierra, son los que han inclinado nuestro ánimo a esta solución.

Cercedilla es un pueblo de aires sanos y puros, situado ya en plena Sierra. Las comunicaciones con Madrid son rápidas y frecuentes. Si, por desdicha, me agravase o me diese otro vómito de sangre, podría regresar fácilmente a mi casa o, en el peor de los casos, mi mujer no tropezaría con grandes dificultades para reunirse presto conmigo. Nuestras disponibilidades económicas no permiten que Rosita me acompañe todo el tiempo, ni tampoco sería esto hacadero dada la imposibilidad en que se encuentra de abandonar a nuestros hijos. Tampoco nuestros mezquinos recursos dan para que ingrese en uno de esos santuosos sanatorios de pago que en la Sierra han brotado de pocos años a esta parte. El coste de la pensión y asistencia en estos lujosos establecimientos es tan elevado que sólo pueden sufragarlo magnates, plutócratas y potentados. En cuanto a los gratuitos, no hay que pensar en ellos; para ser admitido hace falta tener mayor influencia que para obtener la más codiciada sinecura.

La razón de más fuerza que nos ha hecho decidirnos por Cercedilla es que don Hipólito y Angelita conocen allí a una viuda sin hijos, excelente mujer, según aseguran, dechado de bondad y limpieza, que se aviene a tenerme como huésped una temporada por un estipendio módico.

No bien llegamos a un acuerdo en el punto de mi residencia sanativa, Rosita comenzó a dar muestras de una actividad sorprendente en prepararme el corto equipaje. Elena le ayuda de buen grado. Parece que ambas se sienten felices al pensar que se van a quitar «el mochuelo» de encima. «El mochuelo» soy yo, claro es-

(Continuará)

DE INTERES PARA TODOS

En los talleres de este diario, se hacen toda clase de impresos, con gran perfección, buen gusto y economía en sus precios

Se sirven encargos, desde las tarjetas timbradas en el acto, a la más importante obra editorial.

Impresos comerciales - Papel timbrado y Sobres - Facturas - Talonarios - Catálogos y notas de precio - Circulares - Libros rayados - Talonarios de Cheques y Prospectos, etc. etc.

Recibos de Cobranza de todas clases - Recetas para Médicos - Programas de fiestas - Carteles y toda clase de propaganda - Billetaje para espectáculos públicos.

Modelación para oficinas públicas y despachos :: Edición de obras y folletos. Se dan facilidades de pago.

CONSULTANDO PRECIOS, ENCONTRARÁN GRANDES VENTAJAS EN SUS ENCARGOS

Dirigirse a talleres de **EL MEDITERRANEO** - Murcia, 2 - Apartado de Correos, 62 - Teléfono, 38 - Almería

Horario de trenes en Almería

EXPRESO REGULAR, (tren núm. 801).—Viajeros de primera y tercera clase: Salida de Almería a las 6,30 con enlace en Moreda para Granada y en Baeza para Sevilla y Madrid.

CORREO REGULAR (tren núm. 811).—Viajeros de primera, segunda y tercera clase: Salida de Almería: las 11 con enlace en Moreda para Granada y en Baeza para Jaen, Sevilla, Madrid, Valencia y Barcelona.

MIXTO REGULAR, (tren número 847).—Viajeros de primera, segunda y tercera clase: Salida de Almería a las 17 continuando desde Moreda en el expreso de Granada y con enlace en Baeza para Madrid y Sevilla.

MERCANCIAS DISCRECIONAL, (tren núm. 861).—Viajeros de tercera clase: Salida de Almería a las 6,50. Admite viajeros Almería, Santa Fe y Alhama.

MERCANCIAS DISCRECIONAL, (tren núm. 863).—Viajeros de tercera clase: Salida de Almería a las 18,30. Admite viajeros entre Almería y Santa Fe y Alhama.

EXPRESO REGULAR, (tren núm. 800).—Viajeros de primera y tercera clase: Llegada a Almería a las 23,15. Conduce viajeros de Granada, Sevilla y Madrid.

CORREO REGULAR, (tren núm. 810).—Viajeros de primera segunda y tercera clase: Llegada a Almería a las 18,15. Conduce viajeros de Granada, Sevilla y Madrid.

MIXTO REGULAR, (tren número 846).—Viajeros de primera, segunda y tercera clase: Llegada a Almería a las 13. Continuación del expreso para Granada, y conduce viajeros de Sevilla y Madrid.

MERCANCIAS DISCRECIONAL, (tren número 862).—Llegada a Almería a las 9,25. Admite viajeros entre Santa Fe y Alhama y Almería.

MERCANCIAS DISCRECIONAL, (tren número 864). Viajeros de tercera clase: Llegada a Almería a las 20,5. Admite viajeros entre Santa Fe y Alhama y Almería.

El número de nuestro teléfono es el 3-8. Rogamos a nuestros suscriptores nos informen de cualquier irregularidad que adviertan en los servicios de repartición para que sea subsanada por nuestra Administración.

La Horticola Almeriense

Establecimiento de Plantas propias de habitación y un surtido en arbustos para Jardines.— Colección completa de plantas maderables, Eucaliptus, Pinos, Casuarina, Pimenteros y Cipreses de todas clases.

JUAN CAPEL ALVAREZ
Huerta de los Cámaras

La casa de las medias

La más surtida en medias, calcetines, camisetas y la primera en presentar los últimos modelos

Exclusiva de los Fabricantes más importantes del ramo
Precios de Fábrica

Necesitamos

Agentes vendedores en capitales y pueblos para artículos novedad único en España. Aseguramos buen rendimiento.

Se envía muestrario contra reembolso de cinco pesetas.

Dirigirse: «ANCRUZ»,
Alameda Rocalde, 3

BILBAO

TODO producto que se anuncie en

«EL MEDITERRANEO» tendrá facilidades salida, porque este periódico llega a todas las clases sociales.

«Puerta Real»

BAR RESTAURANTE ECONOMICO

Cerveza Helada, Moritz y Damm

Español en el anis de Marca y Coñac

Comedor independiente.

Proveedores en el servicio

Servicio a domicilio

Calle Marín 10 y 12

TEL. NO. 317

EL MEDITERRANEO

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:

2 Ptas. al mes

REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN Y TALLERES } MURCIA, 2

TELÉFONO NÚM. 38

CENTRO DE ENSEÑANZA COMERCIAL

Rambla de Alfarreros, 15 pral.

CLASES ESPECIALES

para carreras y oposiciones de Aritmética, Algebra, Geometría, Trigonometría, Dibujo.

PRACTICAS

de Mecanografía en máquinas nuevas, Taquigrafía rapidísima, Contabilidad, Multicopia, Reforma de letra.

GENERALES

para ingreso en Instituto y Normal. Bachillerato Universitario. Repaso de asignaturas, Cultura General y atrasados en instrucción.

Clases nocturnas de 8 a 10

INSTITUTO ORTOPEDICO A. G. RAYMOND

CASA MATRICULADA

VILLA RAYMOND, CALLE MONTSERRAT, 20.—BARCELONA

A LOS HERNIADOS

(QUEBRADOS)

No pondréis término a vuestro padecimiento si no recurran a las aplicaciones del reputado Ortopédico de París A. G. RAYMOND. Aplicados a numerosos desesperados los aparatos A. G. RAYMOND realizan cada día prodigios y procuran a los que los han adoptado fuerza y salud y según manifestaciones de los mismos pacientes y de médicos eminentes la desaparición definitiva de la hernia como lo comprueban las numerosas cartas que han podido leerse en la prensa y que como la que sigue enaltece los efectos benéficos del método A. G. RAYMOND.

CARAVACA: 2 de Diciembre 1929.—Señor don A. G. Raymond Galtie, Barcelona. Muy señor mío: Me satisfizo grandemente el comunicarle que la hernia que Vd. sabe venía padeciendo, se me ha curado por completo a los tres meses de llevar el aparato que Vd. me mandó que llevara, nunca creí en un resultado tan rápido, con lo que ha sobrepasado el resultado a mis esperanzas, le quedo hondamente agradecido y ya sabe puede disponer, en lo que pueda ser útil de su atto affmo. s. s. q. e. s. m. Pedro Ginés Corvalán, SINGLA (por Caravaca) MURCIA.

CANJAYAR 31 de Agosto de 1929.—Señor A. G. Raymond Galtie.—Distinguido señor: Después de la sorprendente curación de mi vecino peluquero de esta localidad, no dudé un instante de acudir a Vd. para aportar remedio a la hernia que desde hace tiempo padecía y tantas molestias me ocasionaba. El aparato que Vd. me construyó, vino desde el primer momento muy amoldado a mi hernia, no ocasionándome molestia ninguna en mis duros trabajos y lo más notable, cosa que agradezco en el alma, es que a los tres meses escasos de llevarlo puestos, me lo he quitado de de hace cerca de un mes, continuando mis trabajos sin novedad estando mi hernia completamente curada.—Le hago toda la propaganda que esté a mi alcance, pues le estoy muy agradecido y me pongo a su disposición para cuanto pueda serle útil su aff. s. s. q. s. m. Alejandro Pérez Navarro, vecino de Pádules, partido de Canjayar (Almería).

HERNIADOS: Si por descuido la desgracia entra en vuestro hogar tenéis la culpa; si estais cansados de llevar aparatos sin resultado ninguno tener presente que el método A. G. RAYMOND ha dado resultados sorprendentes donde todos los medios habían fracasado.

Autógena Cuadrado

Unica casa en Almería que tiene montados los aparatos para soldaduras eléctricas

Especialidad en reparaciones en piezas para automóviles

Construcción de dedereria soldada en hierro y aluminio

Propietarios Contadores de agua DD

de la afamada Fábrica DELAUNET DUÑABETIA S. A. de San Sebastián. Aprobado por varias Reales Ordenes y por el Canal de Isabel II de Madrid

VENTA: CASA FERRERA ALMERIA

LA INSTALADORA MODERNA FRANCISCO SEGADO

PASEO DEL PRÍNCIPE 36.—TELÉFONO 3-1-9

LA ÚNICA CASA QUE PUEDE GARANTIZAR SUS MATERIALES Y TRABAJOS DE TODAS CLASES

Lámparas - Aparatos - Contadores y Ventiladores

Abonos mensuales de luz y timbres 1,50 ptas.

Prontitud - economía y buen servicio

Horas de servicio público en la Central de Correos de esta Capital

Certificados, Valores Declarados y Paquetes Postales. Imposición de certificados y Valores Declarados: de 8 a 9,15, de 10,30 a 11,30 y de 14,30 a 15,30.

Paquetes Postales.— Imposición y entrega: de 10,30 a 11,30.

Entrega de pliegos de Valores Declarados: de 8 a 9,15, de 10,30 a 11,30, de 14,30 a 15,30 y de 17 a 17,30.

Giro postal.— Imposiciones: de 8,30 a 12 (los domingos y fiestas notables de 8,30 a 10,30).

Lista de Giro postal.— De 9,30 a 11 (los domingos de 9,30 a 10 y media)

Caja Postal de Ahorros.— De 9 a 12 (Los domingos de 9 a 11. Los viernes no hay servicio).

Apartados.— (Oficial y particular). De 9 a 10,30 de 14 a 15 y de 19 a 20.

Reclamaciones.— De 9,30 a 10,30 (Los domingos no hay servicio).

Lista (Poste Restante).— De 10,30 y de 14 a 15.

A VISO

La correspondencia-avión debe ser entregada a mano como la urgente, a los fines de común probacide transporte.

Ni un céntimo...

le costará a Vd. consultarnos sobre publicidad.

LLAME al telefono núm. 38 y sin compromiso por parte de Vd. se le orientará en cuanto a publicidad se refiera.

LA PUBLICIDAD bien orientada es la más eficaz

Sin propaganda no se hace famosa una casa aunque expendia mejor género que las demás de su clase. De ahí por qué la publicidad,

hace infalible la venta.

La Sagrada Familia

Gran Fábrica de Caramelos

DE JOSÉ FORNIELES NAVARRO
Granada, 111 Almería

Lo mejor para regalos

1 kilo caramelos frutas. Pts. 3'50

1 id. pastillas café con leche 3'5

1 id. caramelos corrientes. 2'75

Preciosas bolsas, cajetas y empaques

346

José Alferez Lirola

MÉDICO ESPECIALISTA

EN SIFILIS, VIAS URINARIAS, DIATERMIA

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

NAVARRO RODRIGO, 22

Advertimos a nuestros colaboradores espontáneos que los originales no se devuelven aunque no hayan sido publicados.

PARA 1930

AGENDA DE BUFETE

«Bally-Baillière» (22 x 15 cms.)

Un día en plana. Cartón: 2,50 ptas. con secante, 4.

Un día en plana. Cartón: 4 ptas. con secante, 6.

Tela: 5,50 ptas. con secante, 5.

Tela: 5 ptas. con secante, 7.

MEMORANDUM

DE LA CUENTA DIARIA

«Bally-Baillière» (22 x 15 cms.)

Encuad. en tela, 4 ptas.; con secante, 5.

AGENDA CULINARIA

«Bally-Baillière» (22 x 15 cms.)

Encuadernada, 5,50 ptas.

AGENDA DE BOLSILLO

«Bally-Baillière» (15 x 10 cms.)

Dos días en plana; en tela, 1,50 pesetas.

Un día en plana; en tela, 2,50 pesetas.

Los gastos de correo pueden calcularse a 0,50 por cada 10 ptas. de pedido o fracción.

EXIGID SIEMPRE AGENDAS Y MEMORANDUM «Bally-Baillière»

EN PAPELERIAS, LIBRERIAS Y BAZARES y en la Casa Bally-Baillière, Núñez de Balboa, 21, Madrid.

“COVADONGA”

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Dirección general: Atoalá, núm. 25 - MADRID

Inscrita en la Comisaría general de Seguros, (Ministerio del Trabajo) con las garantías económicas legales

Seguros contra Incendios para toda clase de riesgos, incluso cosechas

Subdirector para Almería y su provincia

DON MANUEL GARCIA ZAMORA

Federico Castro, núm. 12

INFORMACIONES GENERALES

Noticias e informaciones telegráficas y telefónicas de nuestro corresponsal en Madrid señor Palacio Valdés

El general Berenguer, forma nuevo Gobierno

El expresidente del Consejo general Primo de Rivera, se dirige al país

El marqués de Estella, ha hecho público el siguiente documento:

«La madrugada del sábado en que, dando suelta al lápiz, escribí a toda prisa la nota oficiosa que publicaron los periódicos el domingo, sin consultar con nadie, ni siquiera conmigo mismo, sin releerla y estando listo el ciclista para salir a toda prisa a la oficina de Censura para no perder un minuto, como si de publicarse enseguida dependiese la salvación del país, sufrí un mareo que me ha alarmado y obligado a hacer lo posible para prevenir la repetición de este caso, sometiéndome a un tratamiento que fortalezca mis nervios y dé a mi naturaleza dominio absoluto sobre ellos.

Sin que persiga disculpa, he de declarar que no pesa la esencia de mi acto, sino el documento de extraño desarrollo, pues creo yo que atacado insidiosamente todos los días desde el punto de vista de imputarme la usurpación de la voluntad y criterio del cuadro de los mandos militares de haber depositado en mí la confianza de que vengo alardeando desde el 13 de septiembre, no creo sea injusto, pero tomar por conducto y medio de hacer la publicidad de esta nota oficiosa con riesgo de alarmar al país y desconfiar o agitar al Ejército y la Marina tan constantes y firmes en la disciplina, infiriéndoles la ofensa de dudar de ellos por la acción anónima de las hojas clandestinas, es inexplicable que lo reproche y sancione con agravio de los Cuerpos solicitando la actuación que no conocía hasta la publicación y también a las altas autoridades por mi requeridas, que en sus contestaciones, que pudieron haber excusado por la forma del requerimiento, han puesto palabras de consideración, conceptos de lealtad y preocupaciones patrióticas para el país, el Rey y el Gobierno. Esto me satisface, porque contrasta en las instituciones militares un grado de capacidad, serenidad y doctrina de la que la patria puede esperar mucho.

Todo lo expuesto tiene de mi parte la consecuencia inaplazable que es mi retirada del Gobierno y apartamiento durante el tiempo preciso de todo trabajo y funciones; más lo difícil no es sustituir mi persona, pues hay muchos que podrán suplir con ventaja, sino en la orientación política a seguir en beneficio del país.

Nunca como en este momento podré hablar con igual serenidad. Desgraciadamente, en seis años de Dictadura, que no ha sido cruel, pero sí celosa en el mantenimiento de la disciplina y la moral, y ha perseguido el hampa, no ha logrado totalmente, extirpar esos males.

En algunos sectores, dejando aparte a los militares ya citados anteriormente, he encontrado colaboradores. También se encuentra mejorado el asunto obrero, que se han superado todos en comprensión no provocando dificultades y adhiriéndose a soluciones razonables. No me refiero a las teorías socialistas, que no comparto, sino a las organizaciones sociales y corporaciones profesionales que han logrado cultura mayor. No precisa ser socialista para realizar una gran labor social; precisa que un Gobierno se preocupe de los problemas que afectan a los obreros y que estos tengan cordialidad y competencia dentro del espíritu de clases.

Por lo apuntado y por otras mismas razones que no expongo, porque harían demasiado extensa esta nota oficiosa, creo con el pensamiento puesto en Dios y en España, que por muchos años debe seguir gobernando la Dictadura ejercida con un Consejo de ministros, pero con la responsabilidad exclusiva

del dictador ante el país y ante el Rey.

Creo indispensable la existencia de un organismo deliberante que estimule y fiscalice la labor que realice la Dictadura, sea de hombres civiles o militares, siempre con la necesaria comprensión entre ambos sectores.

Desaparecido el obstáculo de mi persona, que aun sin ser ese mi deseo no he podido evitar apasionamientos ni molestias y sufrir desgastes, deben todos los políticos viejos y nuevos y los que no lo fueren que sean monárquicos y los que sin serlo quieran servir al país y engrandecer a la patria ensanchándola en el extranjero, apoyar al Gobierno, prestándole la asistencia necesaria más por intención que por los aciertos del mismo, pues esto es siempre aclaratorio y opinable.

Paz a los españoles, cordialidad de clases, cultura y trabajo y adelante, adelante por el camino emprendido hace seis años, hasta que nuevas generaciones formadas en los Institutos y en las Universidades permitan dar al país una estructuración más ciudadana y liberal porque hasta ahora, es preciso confesarlo, la verdadera libertad, la que garantiza la propiedad, la vida, la justicia y la libertad necesita ir acompañada del Cuerpo de la Guardia civil, de parejas de este noble Instituto.

Paz, trabajo y cultura son la verdadera libertad para estimarnos cada día más, conviviendo y estimándonos como hermanos.

Muchos años de Dictadura, justa, liberal, culta, humana, considerada fuera y con consideración y respecto a ella para el sentir de la conciencia universal, y está salvada España. Vengan a servirlos los hombres de toga, los hombres de ciencia, por radicales que sean, que sólo así, por la posibilidad de su radicalismo afirmado en firme sentimiento serio, fuerte y culto de la ciudadanía, capaz de digerir sin daño las drogas políticas más fuertes.

No teman los hombres civiles el contacto con los militares. Vaya esta última nota con palabras de sinceridad y fervor para cuantos en puestos oficiales han venido ayudándome para la Unión Patriótica que debe ser sostén de todos los Gobiernos y de la Monarquía, para los somatenes, para los hombres del Directorio con el Gobierno que han cumplido sus deberes y servido con afanes y aciertos y justicia al país, reconociéndolo y proclamándolo.

Sean estas últimas manifestaciones expresión de sentimiento al Ejército y a la Marina y de un modo especial a los que a las ordenes del general Sanjurjo pusieron fin al problema de Marruecos.

Antes de escribir esta nota he sometido al Consejo mi resolución de someter al Rey la dimisión, que ha aceptado con frases del mayor elogio para mí, acrecentando mis sentimientos de gratitud al Soberano, y escribo esta nota oficiosa que guardaré con la serie ya escritas, y que quizás sea una sugerencia de mi dimisión con la que he querido comunicar a la opinión y por ella me ha fortalecido.

No puedo olvidar a la Prensa, vehículo unas veces voluntario y otras obligado, que ha llevado mis palabras al través del país y cruzado las fronteras. Prensa cuya actuación he vigilado más que ningún otro elemento, porque como periodista aficionado sé bien que ella hace y deshace hombres y reputaciones, da coloridos a veces justos y otros caprichosos, que deslumbra con sofismas y otras aprenden los que carecen de medios propios de pensar. Ella es la ciencia del bien y del mal y si no se interpretará como solicitud de benevolencia le dedica palabras más efusivas.

Y ahora, a descansar después

de 2.326 días de inquietudes, responsabilidades y trabajos. Luego, si Dios quiere, volveré a servir a España, donde sea y como sea, hasta morir.»

Las algaradas estudiantiles

Barcelona.—Se han repetido las algaradas estudiantiles. En virtud de los tumultos de antes de ayer, el decano de la Facultad de Medicina ordenó la clausura de este centro, y en vista de que esta medida, lejos de atemorizar a los discolos estudiantes los exacerbó más, el rector de la Universidad ha clausurado este otro centro.

Durante todo el día de ayer, continuaron los estudiantes en actitud levantisca.

Los sucesos de las Ramblas

Barcelona.—No es cierto como se ha dicho, que, durante la manifestación celebrada por los estudiantes antes de ayer en las Ramblas la guardia civil dió una carga y disparara sobre la muchedumbre.

Lo que sucedió fué, que como quiera que una comisión de dichos estudiantes fué a visitar al señor Gobernador para que éste les autorizara para celebrar una manifestación de protesta y como el señor Milán del Bosch denegó tal permiso, los revoltosos se congregaron en la Plaza de Cataluña y organizaron la manifestación, pese a la orden en contrario dada por la primera autoridad civil.

Al llegar los manifestantes que eran numerosos a la tamba del Centro, la guardia, les intimó para que se disolvieran, no accediendo los estudiantes y continuando con sus gritos subversivos y ruidosas protestas.

Entonces, sonaron tres toques de atención, leyendo desfavoridos los manifestantes en todas direcciones.

Fue entonces, cuando sonaron varios disparos, de los que se sabe por quien y a los cuales resultó herido el estudiante don Francisco Costas.

En contra de lo que se ha dicho, éste fué el último herido que resultó de la jornada, por cierto leve mente, pues o que pasó a su domicilio luego de ser curado de primera intención en el Dispensario más próximo.

Han sido detenidos, varios estudiantes, entre ellos un hijo del jurisconsulto señor Sanz y Escartín, un redactor de «El Diluvio», y var os caracterizados sindicalistas.

Cambio en Madrid

Procedente de Barcelona, ha llegado a la Corte, el gran hacendista ex ministro regionalista don Francisco Cambó.

Apenas se hubieron enterado los periodistas de la llegada del «leader» catalán, mandaron al note donde se hospeda para entrevistarse.

Efectivamente: el señor Cambó recibió muy amable a los informadores, respondiendo a una pregunta de estos, que él, no había venido a Madrid para asuntos políticos sino, a solventar negocios particulares.

Un periodista dijo al señor Cambó que desde anoche se daba su nombre como seguro ministro en el Gabinete del general Berenguer; contestó el Sr. Cambó que él no sabía nada de ello y que lo más probable era que no entrara a formar parte del nuevo Gobierno porque por teléfono le ofrecieron ayer desde Madrid, varias carteras las cuales había reusado.

«Tengo pensado—terminó el señor Cambó—ofrecer al señor Berenguer a un gran amigo mío persona apta, para que desempeñe la cartera de Hacienda caso que el general no encuentre persona para ese importante departamento.

Al barón de Viver no le han ofrecido ninguna cartera

El Alcalde de Barcelona señor barón de Viver ha desmentido que a él le hayan ofrecido ninguna cartera, aunque caso de que

el señor Berenguer lo necesitara se pondría a su disposición incondicionalmente.

Los palatinos ante el Rey

Todos los palatinos y jefes de la Casa Real, se hallan en Palacio continuamente.

El duque de Miranda y el conde de Maceda, estuvieron hablando durante un gran rato con S. M. el Rey.

El nuevo Gobierno

A las dos y cuarto, salió de Palacio el general Berenguer facultando la siguiente lista del nuevo Gobierno.

Presidencia y Ejército: el general don Dámaso Berenguer.

Hacienda e Interinamente Economía Nacional: don Agustín Argüelles.

Fomento: don Leopoldo Maños.

Justicia y Culto: don José Estrada.

Instrucción Pública: el duque de Alba.

Trabajo: Sangro Ros de Olano.

Marina: almirante Carvia.

Gobernación: general Marzo.

El nuevo ministerio jurará a las cinco de la tarde, excepto Ros de Olano, que actualmente se halla en Suiza.

Animación en el despacho del general Primo de Rivera

Madrid.—Durante todo el día se ha visto muy concurrido el despacho del general Primo de Rivera.

Han desfilado por él todo el personal de secretaría, los gobernadores de Madrid y Barcelona, los ayudantes del general y diversas personalidades.

COPIAS A MAQUINA con rapidez y economía.
Perea, núm. 5, pral.; de 1 a 3 y de 6 a 8.

Agresión a un obrero

Barcelona.—En la calle del Angel, en una fábrica de electricidad mataron unos obreros resultando uno herido de gravedad.

El agredido se llama Antonio Menes.

Obreros en huelga

Barcelona.—Se han declarado en huelga los obreros del campo.

Reclaman la jornada de ocho horas en vez de nueve, que tienen ahora.

Se va a construir un penal

Cuenca.—El Ayuntamiento de esta ciudad ha cedido al ministro de Justicia 40,000 metros cuadrados para que se construya en el penal de San Miguel de los Reyes, recientemente clausurado en Valencia.

Estado de un obispo

Barcelona.—El obispo de esta diócesis señor Miralles, ha experimentado una pequeña mejoría, aunque no ha desaparecido la gravedad. Los médicos se muestran pesimistas.

Llegada de un aviador

Madrid.—Esta mañana, procedente de Barcelona, ha llegado a la Corte el aviador francés señor Loloute, que se propone batir un record de distancia.

Accidente de aviación

Kansa.—Sin que se conozcan las causas, ha caído a tierra un avión de pasajeros que viajaba a gran altura, resultando en el accidente muertos el piloto y cuatro pasajeros.

Advertencia

A las tres de la tarde, recibimos un telegrama urgente dándonos cuenta de la constitución del nuevo Gobierno; y por causas que desconocemos, a la hora de cerrar nuestra edición, seis y media de la tarde, no hemos recibido nuestra acostumbrada conferencia de última hora.

Sinceramente lamentamos que por esta causa completamente ajena a nuestra voluntad y por no retrasar más la salida del número, se priven nuestros lectores de las noticias de última hora.

Teléfono núm. 38

Horario de entrada y salida de los autos correos

Salida de Almería para Estación H. Overa, a las 7'45.

Estación H. Overa para Almería a las 14.

Almería para Cuevas por Garrucha, a las 15'15.

Cuevas para Almería a las 5'30.

Almería para Canjáyar, a las 15.

Canjáyar para Almería, a las siete.

Almería para Huéccija, a las 15.

Huéccija para Almería, a las 7'30.

Almería para Lubrin, a las 15'45.

Lubrin para Almería a las 7'30.

Torre para Estación H. Overa, a las 8'30.

Estación H. Overa para Torre, a las 19'10.

Almería para Fondón, a las 16'30.

Fondón para Almería a las 5.

Almería para Berja, a las 7'30.

Berja para Almería a las 16'30.

Almería para Adra a las 16'30.

Adra para Almería, a las 7'30.

Almería para Málaga a las 7'30.

CLASES

de mecanografía al tacto se dan a domicilio.

Se hace toda clase de copias, con reserva absoluta.

Razón, Granada, 17 (El Llavín).

ULTIMA HORA LOCAL

Visita al gobernador

Esta tarde a las seis el Conde de Salvatierra, nos recibió en su despacho oficial del Gobierno civil, para manifestarnos, que como en otro lugar de este mismo número decíamos, había presentado la dimisión de su cargo, tan pronto como tuvo noticias del cambio de Gobierno; pues el que obedecía las órdenes de los generales Primo de Rivera y Martínez Anido, ha considerado un deber, dimitir su cargo, sin que esto sea óbice, para que incondicionalmente se ponga a disposición del nuevo Gobierno, respondiendo a su sentimiento de patriota y monárquico.

Tuvo el señor Conde de Salvatierra frases de encendido elogio para nuestra Almería, cuyo carácter, dijo, le ha subyugado grandemente por sus dotes de caballerosidad y nobleza, prometiendo volver a visitarnos en fecha no lejana.

El conde nos dijo que mañana, a las tres de la tarde, saldría para Albacete en donde pernoctaría y desde cuyo sitio continuaría su viaje en el rápido.

Con motivo de su marcha ha querido el conde de Salvatierra dejar un grato recuerdo: ha donado todas las multas que había impuesto la comisión de Abastos, rasgo éste, que aplaudimos.

El conde tuvo frases de elogio para la prensa en general de la que se va contentísimo por la ecuanimidad y respeto que le ha tenido para con él.

Nosotros deseamos al señor Conde de Salvatierra un feliz viaje y agradecemos vivamente los elogios que ha tributado a nuestra ciudad y a la prensa, lamentando que las circunstancias le hayan obligado a marcharse ya que su corta actuación al frente del Gobierno civil, ha merecido los plácemes de todos.

«Estudios»
la revista cultural

EL MEDITERRANEO
DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:
2 Ptas. al mes

REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN Y TALLERES

MURCIA, 2

TELÉFONO NÚM. 38

Ya no se dice: "si te pica rascate" ahora se usa

Acarol
(Nombre registrado)
Cura rápidamente
PICORES y SARNAS
Poderoso Antipruriginoso. Cura sin necesidad de baño
VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

BRAYO
Granada, 81

DE GOMA
Los mejores y más baratos

